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 9 شماره استاندارد حسابداري

 بلندمدت  پيمانهاي  حسابداري 

 
 و مطالعه“ حسابداري بر استانداردهاي ايهمقدم ” به استاندارد بايد با توجه  اين

شود.  گرفته بكار

 مقدمـه

 بــا پيمانهــاي  مــرتبط  هايدرآمــدها و هزينــه  حسابداري  استاندارد تجويز نحوه  اين  هدف . 1

 پيمانهــاي  موضــو   فعاليــت  ماهيــت  دليل . بهپيمانكار است  مالي  در صورتهاي  بلندمدت

قــرار  متفــاوتي  مالي  هايمعمولاً در دوره  آن  تكميل  و تاريخ  پيمان  رو ش  ، تاريخبلندمدت

درآمــدها و   ، تخصــي بلندمــدت  پيمانهاي  در حسابداري  اصلي  ، مسئلهگيرد. بنابراينمي

شود. اجرا مي  پيمان  موضو   ها عملياتدوره  در آن  كه  است  هاييدوره  به  پيمان  هايهزينه

 تعيــين را جهــت  مالي گزارشگري نظري مفاهيمدر    مندرج  شناخت  اندارد معيارهاياست  اين

گيــرد. بكار مي  سود و زيان  صورت  اقلام  عنوان به  پيمان  هايدرآمد و هزينه  شناخت  زمان

 كند.مي معيارها ارائه اين اعمال  را براي ، رهنمودهايياستاندارد همچنين اين

 ربرد  كا دامنه

   شود.   پيمانكار بكار گرفته   مالي   در صورتهاي   بلندمدت   پيمانهاي   حسابداري   استاندارد بايد براي   اين  .  2

 تعاريف 
 :است  زير بكار رفته  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذيل  صطلاحاتا .  3

  منفاارد باباال  دارايااي  كياا   ، توليد يا سااا تطراحي  براي  كه  است  پيماني  :بلندمدت  پيمان •

دهااد     را تشكيل  پروژه  تواماً يك  كه  از داراييها يا  دمات )يا تركيبي  دمات يا ارائاه ملاحظه

در    پيمااان فعالياات كه است عمدتاً چنان پيمان تكميل براي لازم زمان شود و مدتمنعقد مي

  تلقااي  اسااتاندارد، بلندماادت  اياان  طباا   كااه  ي. پيمان گيردبرار مي  متفاوت  مالي  هايدوره

از   باايش  ، مدتحال اين . با  واهد شد   انجام  از يكسال بيش  مدتي  گردد، معمولاً در طولمي

،  يكسااال  كمتاار از  با مدت  پيمانهاي  . بر ي نيست  بلندمدت  پيمان  يك  اصلي  ، مشخصهيكسال

  درآمد و هزينه انعكاس عدم باشد كه نسبي اهميت چنان ، دارايدوره  نظر فعاليت از  هرگاه

و    دوره  و نتايج  عملياتي  درآمد و هزينه  شدن  مخدوش  منجر به  آن  به  و سود مربوط  عملياتي
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  بلندماادت  پيمااان  عنااوان گردد، بايد به  مالي  صورتهاي  توسط  مطلوب  تصويري  ارائاه  عدم

طااور   ديگر به  سال به از سالي در واحد تجاري متخذه روياه اينكهبر  شود، مشروط محسوب

 گردد.  اعمال  يكنوا ت

  كل  براي  مقطوع  مبلغ  پيمانكار با يك  آن  موجب  به  كه  است  بلند مدتي  پيمان  : مقطوع  پيمان •

  اساات رد ممكااناز مااوا در بر ااي  كااه  پيمااان  هر واحد موضوع  براي  ثابت  نرخ  يا يك  پيمان

 كند.مي  برار گيرد، تواف   تعديل  مشمول   اص  موادي  براساس

  آن  موجااب  بااه  كه  است  بلند مدتي  پيمان  :  بر مخارجمبتني  الزحمهبا ح   )پيمان  اماني پيمان •

  مخااارجاز    و درصد معيني  پيمانكار تأديه  به  پيمان  در متن  شده  يا مشخص  ببول  بابل  مخارج

 . شود  پيمانكار پردا ت  نيز به  ثابتي  الزحمهمزبور يا ح 

تااا    آن  بااه  كار مربااوط  كه  پيمانكار است  توسط  دريافتي  از مبالغ بخشي : پيمان دريافتپيش •

 است.  نشده  انجام  ترازنامه  تاريخ

 : از  است  عبارت  : كار  پيشرفت  بابت  دريافتي مبالغ •

  صااادره  حسااابهاي  صااورت  در ببااال  طور موباات به  كه  است  مبالغي  : الحسابهااعلي .الف

 . شودمي  دريافت  بررسي  دست در

  ببااال  در   ، لاايكن نداشااته   الحساب علي   ماهيت   كه   از ابلامي   است   عبارت   : ير دريافتهااسا . ب

  پيمااان   دريافاات  پيش   مبالغ   از   بخش   آن   شود و نيز دربرگيرنده مي   كار دريافت   پيشرفت 

 .  است   شده   انجام   ترازنامه   تا تاريخ   آن   به   كار مربوط   كه   است 

  صااورت  باباات  كااه  دريافاات بابل از مبالغ است عبارت : كار پيشرفت بابت دريافتني مبالغ •

 .است  در حسابها منظور شده  صادره  حسابهاي

ايجاااد شااود   پيمااان مدت رود در طولانتظار مي  كه  است  زيانهايي  : بينيپيش  بابل  زيانهاي •

  كه مشابهي هايهزينه و هرگونه و تضميني اصلاحي كارهاي  هزينه  براوردي  مبالغ  احتساب )با

موارد زير براورد   به توجه مذكور بدون زيان . مبلغ  نيست بازيافت بابل پيمان  شرايط  تحت

 د:شومي

 .كار پيمان  شروع  يا عدم  شروع .  الف

 .است  شده  انجام  ترازنامه  تا تاريخ  از كار كه  ايحصه . ب

  6بنااد    طب   كه  پيمانهايي  استثناي  ديگر )به  رود از پيمانهايانتظار مي  كه  سودي  ميزان . ج  

 شود.  شود  حاصلمي  واحد تلقي  پيمان
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 ها پيمان و تركيب  تجزيه

شااود، مگاار در مااوارد    بكااار گرفتااه  طور جداگانه به هر پيمان استاندارد بايد براي اين الزامات .  4

  شناسااايي  باباال  بخشااهاي  بااراي  الزامااات  محتوا، اين  انعكاس  براي  كه  6و    5  در بندهاي  مندرج

 . شودمي  اعمالواحد،    مجموعه  يك  عنوان از پيمانها به  گروهي  يا براي  پيمان يك

زياار،    شرايط  تحق   باشد، درصورت  شده  تشكيل  جداگانه  از چند بخش  بلندمدت  پيمان  گاه هر . 5

 شود:  در نظر گرفته  جداگانه  پيماني  مثابه  بايد به  عملكرد هر بخش

 باشد،  شده  ارائه  ايجداگانه  پيشنهاد بيمت  در مورد هر بخش .  الف

  يااا رد آن  ببااول  حاا  پيمان و طرفين گرفته صورت طور جداگانه به هر بخش مذاكرات . ب

 باشند، و  را داشته  بخش

 . باشد   تشخيص  بابل  طور جداگانه به  هر بخش  هايدرآمدها و هزينه . ج

د،  اا باشارفرمد كاايا چن  يك  داراي  هااز اينك  ا را اعماپيمانه  روهار، گازي  شرايط  تحق   در صورت .  6

 كرد:    واحد تلقي  پيمان  يك  عنوان بايد به

 باشد،  برار گرفته  مورد مذاكره  مجموعه  يك  عنوان پيمانها به  گروه .  الف

سااودآور را    پااروژه  از يك  بخشي  در عمل  باشد كه ايگونه يكديگر به پيمانها به وابستگي . ب

 دهد، و  تشكيل

 . اجرا شود  يا متوالي  طور همزمان پيمانها به . ج  

 درآمد پيمان

 موارد زير باشد:  گيرنده بايد دربر  درآمد پيمان . 7

 ،است  برار گرفته  مورد تواف   در پيمان  درآمد كه  اوليه مبلغ .  الف

 :مانپي  با عمليات  در ارتباط  تشويقي  ، ادعا و ساير دريافتهايكار پيمان  تغيير در ميزان . ب

 درآمد گردد، و  موارد منجر به  رود اين  احتمال  كه  تا ميزاني . 1

 كرد.  گيرياتكا اندازه  بابل  ايگونهبه  موارد را بتوان  اين . 2
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  گيري شود. اندازه مي   گيري اندازه   يا دريافتني   دريافتي   ازاي مابه   منصفانه   ارزش   به   درآمد پيمان  . 8
دارد.    بســت ي   آتــي   رويدادهاي   نتيجه   به   كه   است   گوناگوني   تأثير ابهامات  تحت  درآمد پيمان 

  مبلــغ   ترتيــب  شــود. بــدين تجديد نظــر مي   ابهامات   رويدادها و رفع   با وقو   براوردها اغلب 
 : مثال   دي ر تغيير كند. براي  دوره   به  اي از دوره   است   ممكن  درآمد پيمان 

  ، درمورد تغييــرات انعقاد پيمان   از دوره   پس   اي در دوره   است   ارفرما ممكن مانكار و ك ي پ  . الف
 برسند،  توافق   گردد، به  درآمد پيمان   يا كاهش  افزايش   موجب   كه  يا ادعاهايي 

، مفــاد پيمــان  موجــب  به  است  ممكن  مقطو   پيمان  در يك  درآمد مورد توافق  مبلغ . ب
 يابد، ها، افزايشآحاد ب تعديل جمله از

 يابد، يا كار، كاهش تأخير در تكميل جرايم در نتيجه است ممكن درآمد پيمان مبلغ . ج
، اســت  هــر واحــد محصــول   بــراي  ثابت  نرخ  متضمن  مقطو   پيمان  كه  در مواردي . د

 يابد.مي افزايش تعداد واحدها، درآمد پيمان افزايش با

 قرار است كه كاري بر تغيير در دامنه ور كارفرما مبنيـاز دست  است  ارتـعب  انـر پيمـتغيي . 9
شود.   درآمد پيمان  يا كاهش  افزايش  موجب  است  شود. تغيير ممكن  انجام  مفاد پيمان  طبق
 پيمــان و تغيير در مــدت دارايي يك يا طراحي از تغيير در مشخصات  توان، مينمونه  براي
 :شود كهمنظور مي در درآمد پيمان برد. تغيير زماني نام
 باشد، و كارفرما محتمل توسط درآمد حاصله تغيير و مبلغ تصويب . الف
 كرد. گيرياتكا اندازه قابل ايگونه به درآمد را بتوان مبلغ . ب

  هايي هزينــه   جبــران   عنوان  به  ثالث  پيمانكار از كارفرما يا شخ   كه  است  از مبالغي  ادعا عبارت  . 10
در    از اشتباه   ناشي   است   ادعا ممكن   مثال  . براي است  منظور نشده  پيمان  در مبلغ  كند كه مي  مطالبه 

كــار   در ميــزان  مورد اختلاف  كارفرما و تغييرات  توسط   ، تأخير ايجاد شده يا طراحي   مشخصات 
  و اغلــب   اســت   از ابهام   بالايي   درجه   از ادعا متضمن   درآمد حاصل   مبالغ   گيري باشد. اندازه   پيمان 
 :شود كه منظور مي  در درآمد پيمان   ادعا تنها زماني   دارد. بنابراين   مذاكرات   نتيجه   به   بست ي 
كارفرما   ادعا ازسوي  قبول   كه  ايگونهباشد، به  رسيده  ايپيشرفته  مرحله  به  مذاكرات . الف

 باشد، و تملمح

 كرد.   گيري اتكا اندازه   قابل   اي گونه به  ، بتوان كارفرماست  احتمالًا مورد قبول   را كه   مبلغي  . ب
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عملكــرد   اســتانداردهاي  بــه  نيــل  درصــورت  كه  اضافي  است  ، مبالغيتشويقي  دريافتهاي . 11

در   اســت  ممكــن  مثــال   ود. برايشمي  پيمانكار دريافت  ، توسطبر آن يا افزون  شده تعيين

 از موعد مقــرر، پرداختهــاي  قبل  پيمان  موضو   تكميل  درصورت  شود كه  بينيپيش  پيمان

 در درآمــد پيمــان  توانمي  را زماني  تشويقي  گيرد. دريافتهاي  پيمانكار صورت  به  تشويقي

 :منظور كرد كه

يــا   شــده  عملكرد تعيين  استانداردهاي  به  نيل  كه  باشد  كرده  پيشرفت  تا حدي  پيمان . الف

 باشد، و ، محتملبر آن افزون

 كرد. گيرياتكا اندازه قابل ايگونهبه را بتوان تشويقي دريافت مبلغ . ب

 پيمـان مخارج

 بر موارد زير باشد:بايد مشتمل  پيمان  مخارج .  12

 ،است  مرتبط  مشخص  پيمان  مستقيماً با يك  كه  مخارجي .  الف

 و   ، پذير است امكان  جداگانه   پيمانهاي   به   آن   و تسهيم   بوده   مشترك  پيمانها   بين   كه   مخارجي  . ب

 .از كارفرما است  مطالبه  مشخصاً بابل  مفاد پيمان  موجب  به  كه  ساير مخارجي . ج  

و   سرپرســتي  )شــامل  كار مســتقيم  از قبيل  رديموا  گيرنده دربر  پيمان  يك  مستقيم  مخارج . 13

 ، مخــارجو تجهيــزات  آلاتماشين  و اجاره  ، استهلاكمصرفي  (، مواد اوليهمستقيم  نظارت

 ، مخــارجفنــي  و كمــك  طراحــي  مستقيم  ، مخارجو تجهيزات  آلاتمواد، ماشين  جابجايي

را   مخــارج  . ايــناست  ثالث  اشخاص  طو ادعا توس  و تضميني  اصلاحي  كارهاي  براوردي

درآمــد   )از قبيــل  درآمد پيمان  تعريف  از شمول   خارج  اتفاقي  درآمدهاي  ميزان به  توانمي

 داد. ( كاهشاضافي آلاتمواد و ماشين از فروش حاصل

  مســتقيم  غيــر   رج ، مخا بيمه  بر حق   مشتمل   مختلف   پيمانهاي   بين   تسهيم   قابل   مشترك   مخارج  . 14

و    بنــدي طبقه   آن   ماهيــت  برحســب  مخــارج  . ايــن است  و سربار پيمان  فني  و كمك  طراحي 

يابــد.  مي   تخصــي    مختلــف   پيمانهاي   به   و معقول   سيستماتيك   روشهاي   يكنواخت   اعمال  با 

 گيرنــده  دربر  . سربار پيمان است  واحد تجاري  فعاليت  معمول  بر سطح  مزبور مبتني   تخصي  
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 مشترك  . مخارجاست  پيمان  كاركنان  حقوق  ليست  و پردازش  تهيه  مخارج  از قبيل  مواردي

  مخااارج  حسااابداري  عنــوان با  13  شماره  استاندارد حسابداري  به  تواند با توجهمي  همچنين

 د.با پيمانها نيز باش مرتبط استقراض مخارج دربرگيرنده ،مالي  تأمين

 گيرنده ، دربراز كارفرما است  مطالبه  مشخصاً قابل  مفاد پيمان  موجب  به  كه  ساير مخارجي . 15

طــور  بــه  آن  جبــران  باشد كــهمي  توسعه  و مخارج  عمومي  اداري  مخارج  از قبيل  مواردي

 .است قيد شده در پيمان مشخ 

 دانســت مربــوط مشــخ  پيمــان يك يا به يمانكاريپ فعاليت به تواننمي را كه  مخارجي . 16

 از مخــارج  اســت  عبــارت  مخــارج  از اين  هاييشود. نمونهمنظور نمي  پيمان  مخارج جزء

و  نشــده مشخ  در پيمان آن جبران كه و توسعه تحقيق ، مخارجو فروش ، عمومياداري

 .است نشده استفاده پيمانكاري فعاليتدر  كه و تجهيزاتي آلاتماشين استهلاك

 يــا حصــول  جاري در دوره انعقاد پيمان ، درصورتاز انعقاد پيمان قبل  شدهتحمل  مخارج . 17

 مخــارج  ايــن  شود. هرگاهمنظور مي  پيمان  حساب بعد، به  در دوره  از انعقاد پيمان  اطمينان

بعــد منعقــد   در دوره  شود و پيمان  محسوب  يافته  وقو   در آن  كه  ايدوره  هزينه  عنوان به

 داد. برگشت پيمان حساب را نبايد به مخارجي گردد، چنين

   پيمان هايدرآمد و هزينه شناخت 

 تكميل براي لازم مدت بودنطولاني سبب به  ، چنانچهبلندمدت  پيمانهاي  ماهيت  به  با توجه . 18

 اســت  نشــود، ممكــن  گرفته  حساب به  ايآنها، درآمد و هزينه  تكميل  تا زمان  پيمانها،  اين

 ارائــه  سال   در طول   واحد تجاري  از فعاليتهاي  مطلوبي  تصوير چندان  سود و زيان  صورت

 اســت  شــده  تكميل  سال   در پايان  را كه  ( پيمانهايي)سود يا زيان  تنها ماحصل  نكند، بلكه

 ايــن  الزامات  پيمانها، با رعايت  پيشرفت  جريان در  كه  است  ، مقتضيند. بنابراينك  منعكس

 حســاب كــرد، بــه  حاصــل  اطمينان  آن  تحقق  به  نسبت  توانمي  را كه  استاندارد، درآمدي
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گيــرد   صورت  ايگونهبايد به  واحد تجاري  توسط  دوره  درآمد و هزينه  ميزان  . تعيينگرفت

 باشد. داشته تناسب مورد فعاليت و صنعت عمليات با نو  كه

از    مناسبي  اتكا براورد كرد، بايد سهم  بابل  ايگونه  را به  بلندمدت  پيمان  يك ماحصل بتوان هرگاه .  19

  ا نااوعباا  و متناسااب ترازنامه  در تاريخ  پيمان  تكميل  ميزان به  )با توجه  پيمان  كل  درآمد و مخارج

 شود.    شناسايي  درآمد و هزينه  عنوان به  ترتيب    بهمورد فعاليت  و صنعت  عمليات

 درصــد تكميــل  روش ”  ، اغلــبپيمان  تكميل  ميزان  براساس  دوره  درآمد و هزينه  شناخت . 20

 آن  به  يلن  جهت  شده  تحمل  با مخارج  ، درآمد پيمانروش  اين  شود. طبقمي  ناميده  “پيمان

 شده كار انجام و سود يا زيان درآمد، هزينه شود و در نتيجهمي  داده  تطابق  از تكميل  ميزان

 يابد.مي انعكاس سود و زيان درصورت

 اتكا براورد كرد:  بابل  ايگونهبه  را نتوان  بلندمدت  پيمان  يك  ماحصل  هرگاه .  21

 شود، و  وجود دارد شناسايي   آن   بازيافت  احتمال   كه  اي شده  تحمل   خارج م  درآمد بايد تا ميزان  .  الف

 شود.    شناسايي  هزينه  عنوان به  وبوع  بايد در دوره  پيمان  مخارج . ب

 تــوانرا نمي  پيمــان  ماحصــل  كــه  اســت  صورتي  به  ، غالباً وضعيتپيمان  اوليه  در مراحل . 22

 باشد كه  وجود داشته  احتمال   اين  است  ، ممكنحال  اين براورد كرد. بااتكا    قابل  ايگونهبه

 تنها تا ميزان  ، درآمد پيمانكند. بنابراين  را بازيافت  پيمان  شدهتحمل  ، مخارجواحد تجاري

 ماحصل  گردد. از آنجا كهمي  رود، شناساييمي  آن  انتظار بازيافت  كه  ايشدهتحمل  مخارج

دي ر  شود. از سوينمي شناسايي اتكا براورد كرد، سودي قابل ايگونهبه توانرا نمي نپيما

 كــل دارد كــه اتكا براورد كــرد، احتمــال قابل  ايگونهبه  توانرا نمي  پيمان  ماحصل  اگرچه

 مخــارج مازاد كل ، هرگونهمواردي تجاوز كند. در چنين درآمد پيمان از كل پيمان  مخارج

 شود.مي شناسايي دوره هزينه عنوان فوراً به 24بند  طبق بر درآمد پيمان

پااذير   اتكااا ايگونااهبه  پيمااان  تااا ماحصاال  اساات  گرديااده  موجااب  كه  ابهاماتي  رفع  در صورت .  23

  شناسااايي 19بنااد  طب  21بند  جاي ، بايد بهبلندمدت  پيمان  هزينه  و  درآمد براورد نباشد،   بابل

 شود.
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تجاااوز    درآمااد پيمااان  از كاال  پيمان مخارج گردد )كل زيان منجر به پيمان انتظار رود كه هرگاه .  24

 شود.  شناسايي  دوره  هزينه  عنوان ، فوراً بهمربوط  كند ، بايد زيان

بايد فــوراً   بينيپيش  لقاب  باشد، زيان  محتمل  بر درآمد آن  پيمان  مخارج  كل  فزوني  چنانچه . 25

تــا   مخارج  تنها مجمو   نه  پيمان  مخارج  كل  شود. در تعيين  شناسايي  دوره  هزينه  عنوان به

 گيرد، بلكهنظر قرار مي مد  تكميل  تا مرحله  بعدي  تخميني  مخارج  و مجمو   ترازنامه  تاريخ

 تحــت  كــه  مشــابهي  كارهــاي  ونهو هرگ  تضميني  ، كارهاياصلاحي  كارهاي  آتي  مخارج

 مخــارج  شــود. در بررســيمنظــور مي  ، نيز در محاســبهنيست  بازيافت  قابل  پيمان  شرايط

و دســتمزد،   حقــوق  احتمالي  ، افزايشهايآتي  و نيز مخارج  تكميل  تا مرحله  بعدي  تخميني

 در مــواردي  شود. همچنينمي  نيز در نظر گرفته  پيمان  و ساير مخارج  مواد و مصالح  قيمت

 قابــل  بخــش  انتظــار داشــت  بتوان  باشد كه  ابعادي  چنان  غير سودآور، داراي  پيمانهاي  كه

را  مربــوط ريادا كند، مخارج اشغال  زيادي مدت را براي  واحد تجاري  از ظرفيت  توجهي

 زيــان رقم گردد نيز در محاسبه متحمل پيمان تكميل مدت طي واحد تجاري قرار است  كه

( )ب 7 در بنــد موارد مندرج درآمد پيمان در تعيين علاوه شود. بهمنظور مي  بينيپيش  قابل

 نتــاي   انــوا   مورد برخيدر    هايياستاندارد نمونه  اين  گيرد. در پيوستنظر قرار مي نيز مد

 .است شده ارائه بلندمدت پيمانهاي احتمالي

 بلندمدت با پيمان مرتبط اقلام شناخت  به مربوط ساير ملاحظات

 آنكــه شــرط ، بــهاســت  مرتبط  آن  آتي  با فعاليت  كه  پيمان  شدهتحمل  از مخارج  بخش  آن . 26

 جريــان در  پيمــان  سرفصــل  و تحــت  شناسايي  دارايي  عنوان هباشد، ب  محتمل  آن  بازيافت

 شود.مي بنديطبقه پيشرفت

 جريــان اتكا براورد كرد كــه  قابل  ايگونهبه  توانمي  را تنها زماني  بلندمدت  پيمان  ماحصل . 27

 ، هرگاهحال  اين اباشد. ب محتمل واحد تجاري درون به پيمان به مربوط آتي اقتصادي  منافع

سود   در صورت  شده  و شناسايي  در درآمد پيمان  منظور شده  مبلغ  وصول   در مورد قابليت
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 آن  بازيافــت  عــدم  احتمال   كه  يا مبلغي  وصول   غير قابل  وجود آيد، مبلغ  به  ابهامي  و زيان

 شود.مي شناسايي درآمد پيمان تعديل و نه هزينه عنوان رود بهمي

  گيرياتكااا اناادازه  بابل  ايگونهبه  توانمي  را زماني  بلندمدت  پيمان  ، ماحصلمقطوع  در پيمانهاي .  28

 زير بربرار باشد:  شرايط  تمامي  كرد كه

 كرد،  گيرياتكا اندازه  بابل  ايگونهبه  را بتوان  درآمد پيمان .  الف

 باشد،  محتمل  واحد تجاري  به  با پيمان  تبطمر  ابتصادي  منافع  ورودي  جريان . ب

را   ترازنامااه در تاااريخ پيمااان درصد تكميل و همچنين پيمان  تكميل  تا زمان  پيمان  مخارج . ج

 كرد، و  گيرياتكا اندازه  بابل  ايگونهبه  بتوان

  گيرياتكا اندازه بابل اينهگوداد و به  تشخيص  وضوح  به  را بتوان  پيمان  به  مربوط  خارجم . د

   آنها ميسر گردد.  ببلي  با براوردهاي  پيمان  شدهتحمل  وابعي  مخارج  كرد تا مقايسه

كرد    گيرياتكا اندازه  بابل  ايگونهبه  توانمي  را زماني بلندمدت پيمان ، ماحصلاماني در پيمانهاي . 29

   : د زير بربرار باش  شرايط  كليه  كه

 باشد، و  محتمل  واحد تجاري  به  با پيمان  مرتبط  ابتصادي  منافع  ورودي  جريان .الف

باشااد يااا    بازيافاات  مشخصاً بابل  مفاد پيمان  طب   از اينكه  را اعم  پيمان  به  مربوط  مخارج . ب

 د.كر  گيرياتكا اندازه  بابل  ايگونهداد و به  تشخيص  وضوح  به  نباشد، بتوان

 تواند براورديموارد زير باشد، مي دربرگيرنده كه از انعقاد پيماني عموماً پس واحد تجاري . 30

 آورد: دست به پيمان اتكا از ماحصل قابل

 ،پيمان قرارداد در مورد موضو  طرفين اعمال  قابل حقوق . الف

 شود، و مبادله قرار است كه ازاييمابه . ب

 .پيمان تسويه و شرايط نحوه . ج

كــار   را كــه  ، روشــي. واحد تجــارياست  تعيين  قابل  مختلف  طرق  به  پيمان  تكميل  ميزان . 31

، پيمان ماهيت به گيرد. باتوجهكند بكار ميمي گيرياتكا اندازه قابل ايگونهرا به شده انجام

 د:موارد زير باش شامل است روشها ممكن

 مخارج  كل  به  ترازنامه  تا تاريخ  شده  كار انجام  براي  پيمان  شدهتحمل  مخارج  نسبت . الف

 ،پيمان براوردي
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 ، ياشده كار انجام ارزيابي . ب

 .كار پيمان كل به شده مقدار كار انجام نسبت . ج

معمــولاً  از كارفرمايــان  ريافــتدكــار و نيــز پيش  پيشرفت  بابت  و دريافتني  دريافتي  مبالغ

 .نيست شده كار انجام كنندهمنعكس

  بخش   گردد، تنها آن   تعيين   ترازنامه   تا تاريخ   پيمان   شده تحمل   مخارج   به   با مراجعه   تكميل   ميزان   چنانچه  . 32

  ترازنامــه   تا تاريخ   يمان پ   شده تحمل   در مخارج   است   شده   كار انجام   كننده   منعكس   كه   پيمان   از مخارج 

 : از   است   شود عبارت منظور نمي   شده تحمل   در مخارج   كه   پيمان   از مخارج   گردد. مثالهايي منظور مي 

 تحــويلي  مواد و مصالح  ، از قبيلاست  پيمان  آتي  با فعاليت  مرتبط  كه  پيمان  مخارج .الف

  نشده   استفاده  مربوط  در پيمان  تاكنون  كه  نپيما  جهت  شده  يا كنار گذاشته  كارگاه  به

 باشد(، و   شده   مزبور ساخته   پيمان   مشخصاً جهت   كه   جز مواد و مصالحي  )به   است 

 .فرعي در پيمان كار مندرج از انجام قبل دوم دست پيمانكاران به پرداختي مبالغ . ب

 شناســايي  هزينه  عنوان فوراً به  است  غير محتمل  آن  بازيافت  كه  پيمان  از مخارج  بخش  آن . 33

 :شود كهمي پيمانهايي به مربوط مخارج از اين هاييشود. نمونهمي

 ، است   مورد سؤال   جدي   اي گونه  به   اعتبار آن   كه   معني   بدين   اجرا نيست   قابل   طور كامل  به  .الف

 باشد،   تصويب   درحال   قانوني   يا مقررات   جريان  در   حقوقي   دعاوي   نتيجه   به   آنها منوط   تكميل  . ب

 آنها برود، اموال  يا تخريب مصادره احتمال  . ج

 و نباشد، پيمان خود طبق تعهدات ايفاي آنها قادر به كارفرماي . د

 اشد.نب پيمان خود طبق تعهدات يا ايفاي پيمان تكميل پيمانكار آنها قادر به . ه

 تغيير در براوردها 

  از براوردهــاي   كه   پيمان   يا اثر تغيير در براورد ماحصل   پيمان   اثر تغيير در براورد درآمد يا مخارج  . 34

  گزارش عنوان با  6  شماره   استاندارد حسابداري   شود، طبق مي   ناشي   پيمان   درآمد و مخارج   جاري 

 شود.مي تلقي تغيير در براورد حسابداري ،مالي عملكرد
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 افشا در ترازنامه 

 :  افشا كرد  زير در ترازنامه  شرح  را بايد به  بلندمدت  پيمانهاي .  35

  پيشاارفت باباات و دريافتني دريافتي بر مبالغ پيمان انباشته  شده  مازاد درآمد شناسايي .  الف

طااور   گردد و به بندي طبقه پيمان بازيافت بابل مبلغ عنوان بايد به ترازنامه كار تا تاريخ

 شود.  منعكس  دريافتني  حسابهاي  سرفصل  تحت  جداگانه

تااا    آن   بااه   كار مربااوط   پيمانكار كه   توسط   دريافتي   از مبالغ   بخشي   )يعني   پيمان   دريافت پيش  . ب

 منظور شود.   ه دريافتها در ترازنام پيش     بايد در سرفصل است   نشده   انجام   ترازنامه   تاريخ 

  بهاااي ) الص انباشته شده شناسايي  هزينه  از كسر مبالغ  پس  انباشته  شده  تحمل  مخارج . ج

  بلندماادت پيمانهاااي مانااده عنااوان ، بااهبيناايپيش  باباال  كسر زيانهاي    و بهشده  تمام

 در ترازنامااه تپيشاارف  درجريااان  پيمانهاي  سرفصل  تحت  طور جداگانه و به  بنديطبقه

 گردد.  منعكس  

  از كساار مبااالغ )پااس انباشااته شدهتحمل بر مخارج  بينيپيش  بابل  زيانهاي  مازاد ذ يره . د

و    بنااديطبقه  بينيپيش  بابل  زيانهاي  ذ يره  عنوان   بايد بهانباشته  شده  شناسايي  هزينه

 شود.  منعكس  ذ ايار در ترازنامه  سرفصل  تحت

  بيمااه  كار و سپرده  انجام حسن سپرده استرداد از ببيل بابل كسر شده هايسپرده مبلغ . ه

 شود.  منعكس  در ترازنامه  دريافتني  حسابهاي  سرفصل  بايد تحت

 پيمانها  بازيافت  قابل مبلغ  انعكاس به  مربوط  ملاحظات 

تقريبــاً   ، مفهوميدريافتني  حسابهاي  سرفصل  تحت  “پيمانها  بازيافت  قابل  مبلغ ”  بنديطبقه . 36

 .است دقت اعمال  آشنا و مستلزم نا

 يابد، موضوعيمي  كارفرما انتقال   از پيمانكار به  شده  كار تكميل  مالكيت  كه  ايلحظه  تعيين . 37

 قابــل  مبلغ ”رد.  دا  بست ي  مربوط  در صنعت  عمل  و نحوه  قانوني  شكل  به  كه  است  پيچيده

بدهكار را   يك   “ قراردادي   وضعيت  ” ،  قانوني   دقيق   نظر شكل  از   است   ممكن   “ پيمانها   بازيافت 

نبايــد   فوق  باشد، موضو   مورد لزوم  معامله   محتواي   انعكاس   هرگاه   حال  اين  باشد. با   نداشته 

 در حسابها شود.   “ دريافتني   حسابهاي  ”   انعكاس   مانع 

  عنوان  به  )كه  ترازنامه  تا تاريخ  شده  كار انجام  بيان ر مازاد ارزش  “ پيمانها  بازيافت  قابل  مبلغ ”  .   38

  ترتيــب  . بدين كار است پيشرفت  بابت   و دريافتني   دريافتي   مبالغ   ( بر كل شده   درآمد شناسايي 
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. اســت مبتنــي شــده ار انجامك  ارزش  مناسب  ، بر تعيينفوق  مانده  بازيافت  و قابليت  ميزان

بيان ر درآمــد    مانده   ، اين شود. در واقع مي  ناشي  درآمد پيمان  از فرآيند شناخت  مذكور  مانده

 باشد. را دارا مي   “ دريافتني   حساب  ”   يك   و مشخصات   است   دريافتني  يافته  تحقق 

 سود و زيان افشا در صورت

 كند:  منعكس  طور جداگانه زير را به  مبايد ابلا  سود و زيان  صورت .  39

  .)درآمد پيمان  دوره  شده  درآمد شناسايي .  الف

  پيمااان  شااده  شناسااايي  هزينه    شاملپيمان شدهتمام )بهاي دوره شده شناسايي هزينه . ب

 .دوره  طي  شده  شناسايي  بينيپيش  بابل  و زيان  دوره  طي

 بداريحسا هايرويه افشاي

  موارد زير را در يادداشااتهاي 1 شماره استاندارد حسابداري الزامات به  بايد با توجه  واحد تجاري .  40

 افشا كند:  توضيحي

 .دوره  شده  درآمد شناسايي  تعيين  روشهاي .  الف

 .پيشرفت  درجريان  پيمان  تكميل  مرحله  تعيين  روشهاي . ب

 اجرا   تاريخ

از   و بعد   1/1/1380  آنها ازتاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي استاندارد در مورد كليه اين اتالزام .  41

 .الاجراستشود، لازممي  شروع آن

 حسابداري الملليبين  با استانداردهاي مطابقت  

 عنــوان بــا  11  ارهشم  حسابداري  المللياستاندارد مفاد استاندارد بين  اين  الزامات  با اجراي . 42

 شود.مي نيز رعايت پيمانكاري  براردادهاي
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 پيوست

 كاربرد استاندارد تشريح 
 

 

دهــد. نمي  را تشــكيل  از استاندارد حسابداري  دارد و بخشي  تشريحي  تنها جنبه  پيوست  اين 

با   مرتبط  اقلام  كاس، افشا و انعمحاسبه  با نحوه  رابطه كاربرد استاندارد در  ، تشريحپيوست  هدف

در مــورد   هايي، نمونــههمچنــين  پيوست  باشد. در اينمي  مالي  در صورتهاي  بلندمدت  پيمانهاي

 .است شده ارائه بلندمدت پيمانهاي احتمالي نتاي  از انوا  برخي

 مثال يك  تشريح 

 پيمانكار را در پايان  يك  فمختل  ساختماني  پيمانهاي  بعد وضعيت  در صفحه  مندرج  جدول  

 نقــدي  صــورت  به  پيمان  شدهتحمل  مخارج  ، تماميمثال   دهد. در اينمي  نشان  عمليات  اول   سال 

 شــده  تماماً نقد دريافــت  دريافتپيش  و مبالغ  صادره  هايوضعيت  صورت  و وجه  شده  پرداخت

 است  مواد و مصالحي  شده  تمام  بهاي  شامل  5و    3،  2  شماره  پيمانهاي  شده تحمل  . مخارجاست

 ن رديــده  اســتفاده  مربــوط  در پيمــان  ترازنامه  تا تاريخ  ليكن  شده  پيمانها خريداري  اين  براي  كه

كار   كه  كرده  پيمانكار پرداخت  را به  ، كارفرما مبالغي5و    3،  2  شماره  با پيمانهاي  رابطه . دراست

 .است نشده انجام ترازنامه تا تاريخ آن به مربوط
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 اساسي  مالي  در صورتهاي  بلندمدت  پيمانهاي  و انعكاس  محاسبه  نحوه  كاربرگ  .الف

 جمع 5 4 3 2 1 شــرح
 انعكاس در صورتهاي مالي 

 صورت سود و زيان  ترازنامه 

 1300  پيمان  درآمد   1300   55  200  380   520   145   (شده كار انجام )ارزش دوره  شده  درآمد شناسايي

 ( 1285 ) يمانپبهاي تمام شده   ( 1215)  ( 55) ( 250) ( 350)  ( 450)  ( 110)  دوره  شده  شناسايي  هزينه

 ـ   شده شناسايي بينيپيش قابل زيان  ـ ـ  ـ ـ    ( 70)  ( 30) ( 40) ـ

 15  سود ناخال   15   ( 30) ( 90) 30   70   35   ( ناخال سود )زيان

   1420   100  250  450   510   110   پيمان انباشته شدهتحمل مخارج

   ( 1215) ( 55) ( 250) ( 350)  ( 450)  ( 110)  پيمان انباشته  شده شناسايي  هايهزينه

 ـ بينيپيش قابل زيان ذخيره  مانده  ـ ـ  ـ ـ  ـ ( 30) ( 40) ـ    ـ

  دارايي عنوان به كه پيمان آتي با فعاليت مرتبط  مخارج
 ـ است. شده شناسايي  ـ 100   60   ـ  175   15  ـ

 جريان يمان درپ
 175 يشرفت پ

 

   1300   55  200  380   520   145   پيمان درآمد انباشته

         كار تاتاريخپيشرفت بابتودريافتني دريافتي مبالغ

   ( 1235) ( 55) ( 180) ( 380)  ( 520)  ( 100)  ترازنامـه 

 ـ 45   پيمانها بازيافت قابل مبالغ  ـ ـ  ـ 20  ـ   65 دريافتنيحسابهاي 65   ـ

 ـ دريافتهاپيش  ـ 20   80   ـ   125 دريافتهاپيش  125   25  ـ

 ـ بينيپيش قابل زيانهاي ذخيره  ـ ـ  ـ ـ  ـ ( 40) ـ   40 ذخاير ( 40)  ـ
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 بلندمدت  پيمانهاي به مربوط حسابداري هايويهر افشاي نحوه . ب 

 تكميــل ميــزان تعيــين و روش دوره  طي  درآمد پيمان  شناسايي  به  مربوط  از رويه  اينمونه 

 :قرار زير است به پيشرفت درجريان پيمان

 دوره طي درآمد پيمان شناسايي رويه . . ب 1 

 ميزان به  با توجه  باشد كهمي  سال   طي  شده  كار انجام  ، بيان ر ارزشدرآمد پيمان

 دربرگيرنده  و درنتيجه گرديده در بند زير محاسبه مندرج  روش طبق پيمان تكميل

تــا   بينــيپيش  قابل  زيانهاي  كليه  باشد. جهتنيز مي  نشده  وضعيت  صورت  مبالغ

 شود.در حسابها منظور مي و محاسبه لازم ذخيره هر پيمان تكميل

 پيمان تكميل ميزان تعيين روش . . ب 2 

 كار انجام  جهت  پيمان  شدهتحمل  مخارج  از نسبت  با استفاده  پيمان  تكميل  ميزان

 شود.مي تعيين پيمان مخارج براورد كل به ترازنامه تا تاريخ شده
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 توضيحي در يادداشتهاي بلندمدت  يمانهايبا پ مرتبط اقلام افشاي نحوه . ج

 پيشرفت درجريان پيمان يادداشت . ج . 1

 :زير است شرح به ترازنامه در تاريخ پيشرفت درجريان پيمانهاي ضعيتو

     
 13×29/12/1مانده در  13×29/12/2مانده در 

 پيمان

  شده تحمل   مخارج كل 

 ترازنامه  تاتاريخانباشته 

  شده  شناسايي هايزينه ه

 مخارج مانده  ترازنامه  تا تاريخانباشته 

  زيانذخيره مانده 

 بينيپيش  قابـل 

 پيمان

 پيشرفت درجريان

  زيـان ذخيـره 

 بينيپيش  قابل 

پيمان 

 پيشرفت درجريان

  زيان ذخيره 

 بينيپيشقابل 

 ـ ( 110)  110  1  ـ ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 60  ( 450)  510  2  ـ 60  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 100  ( 350)  450  3  ـ 100  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ ( 250)  250  4  ـ ( 40) ـ  ـ ( 40) ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 15  ( 30) 45  ( 55)  100  5  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ ( 40) 175  ( 70) 205  ( 1215)  1420    ـ ـ  ـ

 دريافتهاپيمانها و پيش بازيافت قابل ، مبلغمكسوره هايو سپرده صادره حسابهايصورت  بابت كارفرمايان با بدهي مرتبط يادداشتهاي . ج . 2

 ريز اقــلام، صــورتپيشــرفت درجريان پيمانهاي يا ميزان ماهيت به ، با توجه“مالي صورتهاي ارائه  نحوه ”  عنوان با  1  شماره  استاندارد حسابداري  طبق

 شود.مي ارائه توضيحي در يادداشتهاي لازم ساير اطلاعات همراه به فوق سرفصلهاي دهندهتشكيل
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 پيمان شده تمام درآمد و بهاي يادداشت . ج . 3

 :زير است از اقلام متشكل فوقسرفصلهاي

 13×12/1/ 29سال مالي منتهي به  13×12/2/ 29سال مالي منتهي به    

 پيمان 

درآمد انباشته 
 تا تاريخ پيمان 
29/12/2 ×13 

انباشته درآمد 
 يمان تا تاريخپ

29/12/1 ×13 

 درآمد 
 شناسايي شده  

 هزينـه 
 شناسايي شده  

زيان 
 بيني يش پ قابل

 بهاي تمام 
 يمانپشده  

 سود
 )زيان( ناخال  

درآمد شناسايي  
 يمانپشده 

 بهاي تمام 
 يمانپشده 

 سود
 )زيان( ناخال 

 ـ 145  1  ـ ( 110)  145  ـ  ـ 35 ( 110)  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 520  2  ـ ( 450)  520  ـ  ـ 70 ( 450)  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 380  3  ـ ( 350)  380  ـ  ـ 30 ( 350)  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 200  4  ـ ( 90) ( 290)  ( 40) ( 250)  200  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 55  5  ـ ( 30) ( 85)  ( 30) ( 55)  55  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 ـ 1300    ـ 15 ( 1285)  ( 70) ( 1215)  1300  ـ  ـ ـ  ـ ـ  ـ

 .است فاقـد مانـده فوق در يادداشتهاي ايمقايسه پيمانكار، اقلام فعاليت سال  با اولين طمرتب ارقام ارائـه دليل به . ج . 4



 

 

 


